

# 保险力量守护“金玉米”

## 政企联动破解秋粮烘干难题

### 阴雨困住金玉米 保险创新破难题

入秋以来，枣庄市平均降水量较常年明显偏多，给秋粮生产带来严峻挑战。

秋收时节连续阴雨，使新收获玉米水分普遍高达35%~40%，远超14%的安全储存标准。“收获的湿玉米，自己家存不住，我们这边的粮食点不收，有一些收购的，给的收购价比较低，可能在每斤0.49元左右。”农户表示，“辛辛苦苦种出来的玉米，一淋雨，这心血都白费了。”

而烘干后的玉米质量稳定，能达到入库标准，被绝大多数粮企接受，从而卖出更好的价格，也避免了存放过程中霉变、虫害的风险。但选择烘干再卖，意味着要先支出一笔额外的费用。

“烘干成本每亩120多元，2000亩地就要二十多万元，这对我们种植大户来说是个沉重的负担。”张学伟告诉记者。

正当农户们一筹莫展之际，中国人民财产保险山亭支公司主动联系农户，帮他们解决燃眉之急。



“我们创新服务模式，将保险保障从‘事后理赔’向‘事前预防’延伸，协调烘干生产线，为参保完全成本保险的农户提供免费烘干服务。”中国人民财产保险枣庄山亭支公司经理刘文介绍。

这一创新举措，得到了山亭区财政局和山亭区农业农村局的积极响应。三方联动，在全区协调4条烘干线，集中两天时间，一天可烘干粮食80吨，“烘干线使用燃油，即使在阴雨天也可以开足马力，成本都由我们保险公司承担，全力保障参保农户的玉米安全归仓。”刘文说。

### 风险减量新理念 保险服务显温度

在山亭区西集镇辘井南庄的粮食烘干现场，记者看到，一条完整的粮食烘干线正在全力运转。收割的玉米经过筛选、脱粒、烘干等工序，水分从40%左右降至14%以内的国家安全标准。

“不同于传统的灾后赔付，我们现在

米娜 枣庄报道

近日连绵不断的秋雨，在枣庄市山亭区，烘干机轰鸣作响，金黄的玉米粒在输送带上流动，中国人民财产保险枣庄山亭支公司提供的免费秋粮烘干服务，让玉米种植大户紧锁数日的眉头渐渐舒展。

“秋收连续降雨，玉米无法晾晒，再不烘干就要发霉发芽了。”枣庄市山亭区西集镇辘井南庄的种植大户张学伟捧起一把刚从烘干线上烘干的金黄玉米粒，感慨道，“这每亩120多元的烘干成本，对我这种承包2000多亩的种植户来说，是笔不小的费用，能免费烘干，真是太好了。”

今年秋收期间，持续的阴雨天气导致玉米无法晾晒，面临霉变风险。在枣庄市山亭区财政局、山亭区农业农村局和中国人民财产保险枣庄山亭支公司的联合协助下，为参保完全成本的农户免费提供烘干服务。这一创新举措，让保险保障从传统的灾后赔付向风险减量服务拓展，为农户带来了实实在在的保障。

更注重灾前预防和风险干预，将服务关口前移。”刘文一边查看烘干设备运行情况，一边介绍“防重于赔”风险减量理念。“农业保险不仅仅是灾后的经济补偿，更应该是农业生产全过程的风险管理者。通过提供烘干服务，我们有效防止了参保农户因灾损失，实现了保险公司与农户的双赢。”

“保险公司不仅提供风险保障，还主动帮助我们解决实际困难，这种贴心的服务让我们感到特别温暖。”金黄玉米堆成小山，农户们露出欣慰的笑容。

记者了解到，山东省已建立多层次农业保险保障体系，今年以来，省财政拨付保费补贴资金44.51亿元，其中涉及玉米、水稻、大豆、花生等秋粮作物保费补贴资金15.05亿元。

为应对本轮天气影响，山东省财政持续指导16家省级农业保险承保机构主动做好理赔服务，启动24小时报案接收绿色通道，对秋粮出险报案加急优先响应处理。

### 抢收减损齐发力 助农护好“粮袋子”

在推进烘干服务的同时，枣庄市山亭区也在积极组织抢收工作，保险公司的工作人员也深入田间地头，了解农户需求，提供现场服务。

“这种近距离的服务，不仅帮助农户解决了实际问题，也让我们更好地把握农业生产中的风险点。”刘文介绍，“我们组建了四支专业服务队，分别负责查勘定损、抢收协调和烘干保障，调配三农服务车、农用机械车，协助农户完成玉米收割、运输，最大限度减轻灾害损失，切实解决‘收粮难’问题。”

“我们采用‘分段抢收’策略，根据玉米

面对今年的特殊气候条件，中国人民财产保险枣庄山亭支公司积极推进农业保险政策升级，为农户提供更加全面的风险保障。

“这两年，我们在传统种植保险的基础上，大力推广玉米、小麦完全成本保险，将保障范围从直接物化成本扩展到土地成本和人工成本。”刘文介绍。

据了解，完全成本保险的保障水平大幅提升，每亩保额可达950~1000元左右，基本覆盖了玉米、小麦的生产的全部成本。这对于种植大户来说，无疑是一颗“定心丸”。

人保财险山亭支公司还推出了多项特色服务：开通24小时农险服务专线，配备专业农险查勘车辆，建立微信理赔通道，实现小额案件快速结案。

“今年我们还有一个创新，就是引入了遥感技术进行灾害监测。”刘文指着办公室内的卫星影像图说，“通过高分辨率遥感数据，我们可以更精准地评估受灾面积和程度，提高定损的科学性和准确性。”

在保费支持方面，人保财险枣庄山亭支公司积极落实各级财政补贴政策。“目前，玉米完全成本保险的保费中，中央、省、市、区各级财政补贴达到80%，农户只需承担20%。”刘文表示，“这种保费结构大大减轻了农户的负担，为农户提供灾害风险兜底保障，稳定农户基本收益。”

为了更好的服务农户，人保财险枣庄山亭支公司联合山亭区农业农村局，聘请农业技术人员为农户进行技术指导，为农户提供从投保到理赔的全流程服务。

烘干厂内，种植大户张学伟终于露出了轻松的笑容。“保险公司的这项服务，守护的不仅是金黄的玉米，更是我们农户一年的希望和信心。”

从免费烘干服务，到补贴资金保障，从政企联动的风险减量管理，到保险服务的不断创新，多方力量正在携手构筑一道坚实的粮食安全防线。

成熟度和地块条件，合理安排收获顺序。”现场指导的山亭区农业农村局工作人员表示，“对于已成熟且地势平坦的玉米田，优先安排机械收割；对于坡地或积水田块，则组织人工抢收。”



人保财险的服务队员还带来了专业的水分检测仪，随时监测玉米含水量。“通过实时监测，我们可以科学安排烘干顺序，优先处理含水量高的玉米，最大限度减少霉变损失。”一位正在检测玉米水分的人保财险工作人员说。

为了提升抢收效率，人保财险枣庄山亭支公司还协调引进了两台新型履带式收割机。“这种收割机适合在湿软田地作业，有效解决了雨后田地泥泞、轮式收割机下不了田的难题。”刘文说。

在烘干环节，人保财险枣庄山亭支公司采取了“分片集中烘干”的模式，将全区划分为四个片区，每个片区设置一条烘干线，由专人负责调度，确保烘干资源得到最有效利用。

### 农险政策再升级 保险保障更完善

